# 体教融合点亮未来

"今天咱们的训练课是对抗练习、 传接球配合,开始带球,注意速度……' 6月30日上午11时许,热辣辣的阳光照 耀着葱绿的操场,孩子们在校园操场上 开展足球技能训练。这是夏县新建路 小学体育教师赵斌给学校足球队小球 员上课的场景。就在前不久,该校男 足、女足两支球队代表夏县参加运城市 青少年足球比赛,分别获得了男子u12 组和 u10 组冠军和 u12n 女子组季军的 优异成绩

夏县新建路小学是国家级足球特 色校。近年来,该校积极开展丰富的体 育活动,尤其将足球作为学校的特色社 团活动,坚持教育和体育运动相融合, 经过多年的历练,新建路小学足球队以 技术过硬的口碑已经成为享誉全市乃 至全省的一支娃娃足球队。

"叮铃铃,叮铃铃……"随着大课间 铃声的响起,夏县裴介中心校鲁因小学 的学生们陆续从教室里跑出,奔向操 场,开始了跳皮筋、篮球操、健身操等多 种形式的活动。接着,全校学生随着哨 声开始了集体跑操,"一、二、三、四"的 口号声在校园上空回荡。

夏县裴介中心校积极开展阳光体 育大课间活动,让学生走出教室,享受 快乐,人人运动,为学生的身心健康打 下坚实基础。该中心校各小学确保学 生每天锻炼1小时,把篮球操、韵律操、 跳皮筋等活动以全员参与的方式融入 大课间,实现了全体学生"一人有多技、 人人有一强"的目标,推动了学校阳光

阳光大课间、校园足球、各级运动 会、区域互动、体育教学、课题研究…… 近年来,夏县蓬勃发展的学校体育活动 给孩子们带来了快乐,给县域教育事业 注入了活力,带来了动力,促进了学校 教育事业的发展,为夏县教育的高质量 发展贡献了体育的力量。

### 快乐足球—— 校园蓬勃发展

"我踢的是后卫,我喜欢踢足球 我的目标是考上北京体育大学。"在夏 县新建路小学操场上,正在训练的小足 球队员申瑞璞说。"我踢的是中场位置, 我要好好学习,刻苦训练,将来进入国 家队。"另一名小队员王卓岩也自信地 说。操场上,孩子们正在上足球教学 课。天气虽然炎热,但小球员们依然克 服高温,认真训练着。

在教育实践中,夏县新建路小学坚 持素质教育方向,注重提升体育育人质 量,促进学生身心健康,健全学生人格 品质。多年来,该校多措并举推进校园 足球的普及和提高,完善校内教、练、赛 体系,探索以足球为特色的"一校一品" 体育教学改革发展之路,着力培养体质 强、人格全、意志坚的优秀人才,已经成 为闻名河东的"全国足球特色校"

绿茵场上,逐梦青春;蓝天之下,活 力飞扬。瞧,运动员们以饱满的热情、 昂扬的斗志、拼搏向上的精神投入比 赛,用实际行动诠释了"更高、更快、更 强"的体育精神,他们既是为荣誉而奔 跑,更是为梦想而拼搏。这是近日夏县 卫体局和教育局联合举办的2023年中 小学校园足球联赛的场景。

此次比赛共有11所学校19支代表 队参加,分别在夏县实验中学、新建路 小学和庙前小学三个比赛场地,上演27 场精彩对决,展现了夏县校园足球的活 力和风采

校园足球联赛是该县落实"双减" 政策、践行"体教融合行动"的重要举 措,为全县各校校园足球发展搭建了一 个交流的平台,进一步丰富了夏县校园 足球文化,对推动该县校园足球水平整



体提升及学校体育工作长远发展具有

近年来,夏县校园足球蓬勃发展 "创建校园足球品牌"是夏县县委、县政 府提出的目标,也是建设体育强县的决 策部署。近年来,以新建路小学为代表 的中小学校,积极发展校园足球,多次 在国家和省市足球比赛中摘得桂冠。 目前该县已将校园足球作为学校体育 工作的突破口,全面普及,整体提升。

今年以来,夏县县政府公开招聘4 名足球教练员,聘请1名全县校园足球 总教练,正在11所学校建设足球场,为 发展夏县校园足球提供了坚实的政策、 师资和场地等条件保障。目前,该县全 国足球特色学校6所,专职足球教师(教 练员)14人。今年年底,该县将基本达 到每个乡镇至少一所学校有足球场。

"下一步,我们将制定夏县校园足 球中长期发展规划,把校园足球发展作 为推进夏县校园体育事业发展的重要 抓手,坚定信心,久久为功,打造特色, 争创一流,推动夏县校园体育事业全方 位高质量发展。"夏县教育局教育股股 长孟韩栋说。

### 阳光大课间—— 人人乐学乐玩

"第三套全国小学生广播体操《七 彩阳光》现在开始……"伴随着动感的 音乐,学生们在操场上整齐划一地开始 做着广播体操,在蓝天下,在绿茵操场 上,在校园里,处处充盈着体育的阳 光。这是夏县胡张中心校胡张小学开 展的阳光大课间活动的场景。

据带操的王老师介绍,第三套全国 小学生广播体操《七彩阳光》是汲取了 健美操、健身舞蹈、卡通动画等多种学 生喜爱的动作素材改编而成的,彰显了 新时代小学生昂扬向上的精神面貌,对 于促进小学生养成良好的锻炼习惯、养 成正确的身体姿态等都具有重要意义。

目前,在夏县各所学校,广播体操 《七彩阳光》已经成为阳光大课间的主 要活动之一,也成为孩子们喜欢的活动

近年来,夏县教育局严格落实学生 每天校内至少1小时体育活动要求,坚 持"以体辅德、以体激智、以体促美、健 康第一"的理念,要求各学校结合本校 艺术体育特色,融入韵律操、武术、跳 绳、球类活动以及自编操等元素,积极 开展了丰富多彩的阳光大课间活动,全 方位展示了孩子们健康向上的精神风 貌,激发校园内生活力。

夏县新建路小学开展"体育艺术2+ N"特色大课间活动("2"指的是基础两 操一眼保健操、广播操,"N"指快乐跑

操、徒手运动操、韵律操、班级群娱活 动);夏县第二示范小学、城关中心校等 学校结合本校实际,积极开发体育课 程,在做好第九套广播体操、眼保健操 的基础上,自主创编花样跑操、韵律操 《本草纲目》《快乐向前冲》等,让全体学 生在多彩的大课间活动中享受乐趣、习 得技能、增强体质;尉郭中心校辖区内 两所小学结合各自实际,将眼保健操 舞蹈操、武术操、篮球操、双节棍操等活 动融为一体,展示个性特长,增强学生 体质;夏县特殊教育学校的大课间活动 深入结合每个学生的体能特点及学生 自理、自立、自强的需求,结合感恩教育 进行主旨编排,形式每月更换,让特教 师生在积极参与的过程中尽情地享受 快乐,找到自信、得到满足。

### 社团活动—— 生生都有"专长"

"少年强则国强,让世界知道我们 都是中国人……"伴随着音乐,在尉郭 小学校园里,学生们正在表演双节棍套 路,一招一式、一静一动之间尽展武术 风采。学生们个个动作利落、眼神坚 定、力量感十足。时下,"花式"双截棍 社团活动已成为尉郭小学一大特色,开 设以来受到家长和社会一致好评。

学生申钰彤说:"我从三年级开始 学双节棍套路,现在已经有一年了,在 这期间我很开心,也认识了许多不同年 级的新朋友,我现在比以前的胆子更大 了,也变得很自信了。

体育教师张建说,他自幼喜欢武 术,对双节棍更是痴迷。来到学校后, 他根据学生的特点,悉心研究、大胆创 新,开发了系统的、适合小学生锻炼的 双节棍套路,还专门设计了防打伤的小 学生专用双节棍,在教学活动中进行推 广。孩子们也是从刚开始学的时候的 胆怯,到现在天天围着老师要学习新招 式,一个个兴趣十足。

近年来,尉郭中心校秉承"以人为 本"的发展理念,以运动促成长,以特色 社团促发展。辖区内两所小学结合各 自实际,不断优化社团活动,开展舞蹈 操、武术操、篮球操、双节棍操等多种社 团活动,丰富学生课余生活,增强学生 体质,展示个性特长,促进学校和谐发 展、学生健康成长。

目前,在夏县各所学校里,体育社 团是学校体育课堂教学的有效拓展与 延伸,全县各学校结合各自实际,充分 发掘资源,在丰富学生课余文化生活的 同时,特别注重学生特长的发掘和培 养。实验中学、新建路小学、庙前小学、 裴介小学、墙下小学、水头小学等学校 开设校园足球社团,多次带学生外出打

"清风"拂校园

比赛,将赛场上的"团结、互助、竞争、进 取"的精神内化于心,使孩子们汲取了 体育的精神内涵;城内小学、尉郭小学 等学校开设武术社团,将传统文化以此 方式引入小学,深受孩子们喜欢,使学 生在强身健体的同时提升了文化素养; 南关小学、第二示范小学、泗交示范小 学开设花式跳绳社团,学生们一个个精 神饱满、动作娴熟,单摇、双摇花样百 出,社团活动让学生充分展示出青少年 的阳光和风采。

### 健康第一——

社会周刊5-7

#### 体教相互融合

"孩子在学校里每天都能运动,身 体素质很棒。同时,通过学校各样的社 团活动,还学了不少的本事呢。能学 好,能玩好,这样的学校才好。"裴介中 心校裴介小学家长张晓阳说。

裴介中心校校长薛毛来说,时下, 青少年体质健康和全面发展得到了全 社会的广泛关注。办好群众满意的教 育,不仅要给孩子们优质的教育,更要 让孩子们健康快乐成长。学校体育是 学校教育教学重要的组成部分,在工作 中,要通过质量立校、课改强校、特色建 校、和谐兴校,走出一条创新管理、特色 办学之路,全面提升办学质量,这样才 能开创乡村教育高质量发展新局面

近年来,夏县学校体育工作全面贯 彻落实国家、省、市、县体育工作部署要 求,进一步深化体育教育教学改革,不 断提高教育教学和训练水平,真正办好 群众满意的学校。

在实践中,该县要求各学校要持续 开齐开足上好体育课,保证小学1年级、 2年级每周4节体育课,小学3年级到6 年级和初中每周3节体育课,高中2节 体育课,全县足球特色学校每周1节足 球课,同时丰富和提高体育课程内容和 质量,完善学校体育教学模式。

同时,为了保障学校体育教学的开 展,该县持续加强体育教师队伍建设, 有序补充体育专职教师。目前,全县专 兼职体育教师154人,其中去年招聘专 职体育教师11人,中小学体育教师队伍 逐步配齐配强。

以赛促教,以赛促育。近年来,通 过搭建竞赛平台、走出去参加竞赛等形 式,夏县持续推进体育竞赛,坚持"教 会、勤练、常赛"六字要求,不断提高中 小学生体育竞技水平,每年举办一次县 校级运动会、每年举办一次全县足球联 赛。同时,该县持续推进学校体育评价 改革,将体育教学纳入年末学生和学校 综合评价,将体质健康监测结果与体育 评价挂钩,作为学校考核评价的重要内

在学校体育工作推进中,近年来, 该县持续加强经费投入,进一步改善学 校办学条件,保障学校体育改革、体育 竞赛和体育活动正常开展,2022年全县 学校体育经费投入208.2万元。2023年 全县将新建足球场11个,规划总投资 240万元,持续推动特色足球创建,开创 全县中小学校园足球蓬勃发展的良好 局面,进一步擦亮夏县校园足球特色品

记者手记:校校有活力,人人有风 采。无体育不教育,体育永远是学校教 育最亮的一抹色彩。这是记者在夏县 各基层学校里看到的情景,也是夏县近 年来积极发展学校体育事业、促进体教 融合的写照。今年是贯彻党的二十大 精神的开局之年,也是该县义务教育高 质量发展起步的关键一年,夏县将继续 坚持"健康第一"工作理念,强力推进体 教融合,以发展校园足球为突破口,大 力发展校园体育工作,推动学校体育工 作蓬勃发展。

## 以 务 教 育 基 层 行

盐湖区魏风小学安邑西街校区-

### 为"优质均衡"蹚新路

"我不仅学会了打乒乓球,还能 跳乒乓球练习操呢……"

"我参加了动漫社团,在动漫里 找到快乐……

"我喜欢阅读,在课外书中学到

了许多知识。"

这是盐湖区魏风小学安邑西街 校区一年级学生在放假前一次家校 联谊活动中,给爸爸妈妈进行的"年 终汇报",从孩子们快乐自信的表现 中,家长们看到了孩子一年来的悄 然变化。家长魏芬高兴地说:"孩子 的变化让我感到欣慰,从文明礼仪 到行为习惯,再到兴趣爱好,都成长 了,孩子可喜欢学校了,到哪都说是 '魏风'的。安邑西街小学一年来有 了变化,真正成了咱家门口的好学

孩子们的快乐成长,家长的满 意评价,让原先不起眼的基层薄弱 校如今成了一方百姓口中的"好学 校",这是安邑西街小学近一年来发 生的可喜变化。

去年8月份,安邑西街小学经 过彻底的改制,正式并入魏风小学 教育集团,成为位于中心城区魏风 小学的分校,开始了它的华丽转 身。近一年来,该校不仅从名字上 发生了改变,而且学校从"面子"到 "里子"都发生了彻底的改变。校容 校貌变漂亮了,有着魏风的印记;课 程教学立足名校的模式,形成了自 己的特色教育教学模式;师资力量 更是注入了魏风的新鲜"血液",师 资也强大了起来。经过一年的发 展,该校教育教学发生了质的嬗变, 如今已经真正地脱胎换骨,不再是 基层薄弱校,而已成为盐湖区安邑 办事处一带的强校。

走进该校校园,记者看到,绿色 的校园广场和浅黄色的教学楼相互 映衬,传统文化的印记在校园里处 处可见,教室里现代化的教学设施 和特色的环境布置让人眼前一亮。

"让每个孩子都能朵朵放光彩, 享受公平而优质的教育,这是我们 办学的宗旨,也是我们的初心和使 命。"魏风小学安邑西街校区校长介 晋芬说,一年来,可以说,安邑西街 校区发生了从内到外的变化,首先 学校的环境焕然一新,其次学校进 行了"四大提升改造工程",对12个 教室进行了现代化多媒体更新,给 体教师人手一台笔记本电脑,教室 里安装了现代化的护眼灯,这些基 础设施的更新,从硬件上缩小了城 乡教育的差距,让家长和学生感受 到校园的鲜明变化。

致力于城乡一体化均衡发展 这是该校的发展目标,也是该校从 内涵深层次开始的改变。

"在教育教学中,魏风小学安邑 西街校区不再是原来小学的教学模 式,而是引入了魏风小学多样化的 教学课程,让这所小学一开始就起 点较高。"教务主任高云鹏说。

在教学实践中,该校努力通过 国家课程打通教研、特色课程复制 名校、社团活动因校制宜、家校共育 关爱成长四个方面,进一步提升学 校的教学综合软实力。在落实语数 英国家课程中,安邑西街校区和魏 风小学主校统一教研、统一课程开 设,保证课程质量。在特色课程上, 复制魏风小学的特色,在晨诵课程 阅读校本课程和写字课程上与魏风 小学保持一致。同时,在特色社团 活动中,因校制宜开设了乒乓球运 动体育课程,让"人人热爱国球、勇 于争第一"成为目标。由于安邑西 街校区留守儿童较多,为此,学校重 点关注留守儿童成长,开展各种活 动进一步增进亲子关系,用爱浸润 留守儿童的心灵。

在立德树人方面,该校以"品格 工程"为载体,以"七彩花田"为主 题,实现全方位、全程、全员共同育 人的德育活动计划,把社会实践、主 题活动、志愿者服务列入课程当中, 形成良性循环的德育课程体系。

"让城乡孩子都能接受优质的 教育,都能快乐地成长,改变一方教 育的生态,办好人民群众满意的教 育,这是我们努力的目标。教育是 慢工出细活的工程,需要扎扎实实 的教学实践,需要丰富多彩的课程 开设,需要特色鲜明的活动设计,才 能让学生沉浸其中,涵养品性,做到 课程育人、文化育人、活动育人。因 此,作为教育人,我们要全身心地投 入教育之中,提高教育教学质量,提 升学校的办学实力,为盐湖区教育 优质均衡发展蹚出一条先行先试的 路子,为运城教育的高质量发展作 出应有的贡献。"魏风小学党支部书 记、校长、安邑西街校区总校长凌建



### 市直学校进行应急管理演练

本报讯(记者 李宏伟)为认真 贯彻落实全省、全市"十四五"应急 管理体系和本质安全能力建设要求 以及全市校园安全工作会议精神, 进一步强化安全意识,提高广大学 校师生疏散逃生能力和应急处置能 力,切实筑牢校园安全防线。近日, 市教育局在市大运小学召开市直学 校应急管理现场会。

市教育要求,各学校一定要重 视学校安全工作,进一步加强校园 安全管理,扎实做好校园安全工作, 将安全细化到人,细化到校园的每 一个角落,以确保每一名学生都能 够在校园里安全、快乐地学习生活。

本次活动采取"线上+线下"方 式开展。开展突发火灾应急演练。 场景体验,组织进行应急培训和观 摩,检验课程化安全教育和常态化 应急演练效果,进一步提升了学校 应急管理水平和防灾减灾能力,确 保师生生命健康安全。

### 垣曲县开展未成年人暑期安全教育

本报讯 近日,垣曲县开展 2023年预防未成年人犯罪专题教育 活动,为暑期安全教育做好预防准 备工作。

会议围绕未成年人为什么要学 习法律知识、中学生应当学习哪些 法律常识、未成年人如何加强对犯 罪的自我防范、未成年人如何明辨 是非等方面内容,重点讲解了《未成 年人保护法》《刑法》《道路交通安全 法》等部分法律条文在生活中的运

用,为师生们开展了一堂内涵丰富 的法治教育课。

会议强调,要深入开展普法教 育,开全开好法治教育课,充分发挥 法治副校长作用,推动青少年形成 学法、懂法、守法、用法的良好氛围; 要不断强化教育管理,完善中小学 德育工作长效机制,开展防范电信 诈骗宣传教育,为青少年健康成长 营造良好的环境。

(李新林)

#### 永济三中秉承"为学生准备未来" 的办学理念,恪守"做最好的自己"的校 训,全力打造"绿色三中、智慧三中、清 廉三中、卓越三中",在党的二十大精神 的指引下,踔厉奋发,守正创新,播撒清 廉种子,以清廉学校创建为目标,各项

工作稳步提升。 在清廉学校建设中,该校着力发挥 "党建促'廉',示范统领""环境润'廉', 滋养心灵""师德弘'廉',修己达人""思 政育'廉',立德树人""活动倡'廉',培 根铸魂"五大效应,不断提升师生行为 自觉,着力营造党风优良、校风清明、教 风清正、学风清新的清廉高效的校园生

领下,建立健全校财务、物资采购、学生 资助、师德师风等规章制度,所有"三重 一大"事项经校党支部委员会研究后, 经校委会通过,方可执行,增强清廉学 校建设的实效性和科学性。同时及时 公开评优选模、绩效发放、职称评选等 涉及学校发展的重大事项,强化家校合 作,加强群众监督力度,为学校可持续

注重党建促"廉"。在党建示范引

### 五廉"植底色

注重环境润"廉"。什么样的环境,

容易造就什么样的人。学校坚持把阵 地建设作为推动廉洁文化建设的有效 抓手,着力挖掘山西和运城地方特色文 化和历史底蕴,创造永济三中独有的廉 洁文化景观,打造出一路一馆三园"四 正"长廊,即1条清风路,1个校史馆, 松、竹、梅三友园,4处清廉主题长廊 (正心、正气、正风、正节长廊),努力把 "清廉文化"渗透到丰富多彩的校园环 境中,使清廉文化浸润校园、滋养师生

注重师德弘"廉"。每年两次,特推 出学校"师德标兵"和"教学之星"系列 报道,2022年共表彰"师德标兵"19人, "教学之星"12人,弘扬正气,激励先

进,修己达人。认真落实《中小学教师 职业道德规范》,编制《永济三中清廉故 事汇编》校本教材,与全体教师签订"师 德师风承诺书""清廉从教承诺书",严 格落实师德师风建设规章制度,落实廉 政风险点,对危害学生健康成长的人和 事零容忍,实行师德师风一票否决制, 增强教师清廉从教责任感和使命感。 注重思政育"廉"。坚持"德为先,

强管理、提质量"办学思想,把清廉文 使清廉理念入脑入心入行,依托温艳霞 思政名师工作室示范带动,组织思政课 赛课活动,促进清廉文化进课堂、进头 脑。举办"清廉文化月"读书活动、国旗 下讲话、出黑板报、办手抄报等活动,促 进思政育"廉"、德育厚"廉"、活动培

注重活动倡"廉"。坚持开展特色 教育常态化,有清廉教育,国防教育,爱 国教育,十八岁成人礼等多项教育实践 活动,成效显著。尤其在清廉教育活动 中,学校的书法、剪纸社团举办清廉主 题书画展,通过活动营造清廉浓厚氛 围,达到培根铸魂的效果。

通过清廉氛围提升改进和教育活 动的开展,学校以"党建、环境、师德、思 政、活动"为五大抓手,滋养起清廉的校 风,铸造起"五星耀廉、清风芳华"的永 济三中品牌,为学生思想沃土播撒下清 廉的种子,让学生和老师内心充满家国 情怀,促使学校党风优良、校风清明、教 风清正、学风清新。

作风建设永远在路上。今后,永济 建清廉学校,营造清风正气的育人环 (作者单位:永济市教育局)

教育论坛